

Секция «География»

Территориальная организация промышленности в международном разделении труда: сравнительный анализ крупнейших стран мира

Куричев Николай Константинович

Кандидат наук

Институт географии РАН, Отдел социально-экономической географии, Москва,

Россия

E-mail: kurichev@rambler.ru

Межрегиональные сдвиги в размещении промышленности крупных стран мира определяются в первую очередь эволюцией мирового и национального экономического пространства. Двумя ключевыми аспектами экономического пространства выступают 1) конвергенция и дивергенция (ближение и расхождение) уровня развития экономики регионов данной страны и других стран мира, 2) интеграция и дезинтеграция мировых и национальных рынков товаров и услуг, факторов производства и технологий. Такая модель позволяет выделить стадии пространственного развития страны в мирохозяйственном контексте.

1) **Начальная стадия.** Низкая интеграция на международном и национальном уровнях; высокая однородность регионов; низкая территориальная поляризация промышленности.

2) **Стадия инициации роста.** Опережающая интеграция на международном уровне; более медленная интеграция на национальном уровне; резкий спад однородности регионов; резкий рост территориальной поляризации. В США данная стадия была пройдена в 1860-1920 гг.[2], в Китае – первая волна в 1890-1930 гг., вторая волна в 1980-2010 гг. [1;4], в Индии – первая волна в 1890-1950 гг. и вторая волна в 1990-2010 гг. [3].

3) **Стадия ускоренного роста.** Опережающая интеграция на национальном уровне, особенно для рынков товаров; резкое замедление интеграции на международном уровне; стабилизация однородности регионов и территориальной поляризации промышленности. В США данная стадия была пройдена в 1920-1950 гг.; в Китае – в 1950-1980 гг., в Индии – в 1950-1990 гг., в Китае с 2008 г. наметились признаки повторного перехода к этой стадии в рамках второй волны.

4) **Стадия зрелости.** Продолжение интеграции на международном и национальном уровнях, особенно для рынков факторов производства; резкий рост однородности регионов; резкий спад территориальной поляризации. В США данная стадия была пройдена в 1950-1970 гг., в крупнейших развивающихся странах эта стадия является достаточно отдаленной перспективой (20-30 лет).

5) **Постиндустриальная стадия.** Опережающая интеграция в международное разделение труда; замедление интеграции на национальном уровне; стабилизация (или незначительный спад) однородности регионов; стабилизация (или легкий рост) территориальной поляризации; рост роли транснационализации производства и агломерационных процессов в промышленности. В США данная стадия началась с 1970 г. и особенно с 1980 г. (расчеты автора по данным [5]).

Китай и Индия были вынуждены после третьей стадии вновь возвращаться ко второй в результате влияния второй волны глобализации в 1970-2000-е гг. и недостаточного уровня собственного экономического развития. Во всех странах наблюдается глубокая

Конференция «Ломоносов 2014»

взаимосвязь сдвигов в территориальной организации промышленности и характера участия в международном разделении труда.

Литература

1. Kanbur, R., & Zhang, X. Fifty years of regional inequality in China: a journey through central planning, reform, and openness. *Review of Development Economics*, 2005, 9(1), 87-106.
2. Kim S. Economic Integration and Convergence: U.S. Regions, 1840-1987. *The Journal of Economic History*, 1998, 58(03), 659-683.
3. Lall S. V., Chakravorty S. Industrial location and spatial inequality: Theory and evidence from India. *Review of Development Economics*, 2005, 9(1), 47-68.
4. Lu, J., & Tao, Z. (2009). Trends and determinants of China's industrial agglomeration. *Journal of Urban Economics*, 65(2), 167-180.
5. Regional Economic Accounts. (<http://www.bea.gov/regional>).

Слова благодарности

Автор выражает благодарность научному руководителю, д.г.н. А.П. Горкину